



李丙战，男，1982年4月出生，汉族，中共党员，大学本科学历，公主岭市怀德镇人民政府武装部长。2017年8月至2021年6月，任公主岭市怀德镇霍家屯村第一书记。曾获吉林省脱贫攻坚嘉奖、公主岭市优秀共产党员标兵、岭城好青年等荣誉。

小村来了贴心人

——记公主岭市怀德镇霍家屯村第一书记李丙战

初夏，公主岭市怀德镇霍家屯村的村民佟金财看了看刚种好的一垄垄豆角，想着去年丰收时的心情，喜不自禁。佟金财笑着说：“这些都应该感谢李书记。”他口中的李书记，就是霍家屯村第一书记李丙战。

凝聚力量谋发展

2017年担任驻村第一书记以来，李丙战积极带领村班子和广大群众解放思想、开拓创新，千方百计增加农民收入，以“愿为、愿担”、“敢为、敢担”的硬朗工作作风，在党的建设、脱贫攻坚、环境整治等工作中取得了显著成绩。现在该村全面完成贫困村退出16项指标，2018年实现贫困村摘帽，村容村貌美丽如画。

到村第一天，李丙战就带着工作队员挨家挨户走访。他发现，这个村最大的问题就是村班子软弱涣散、党员作用发挥不到位。俗话说：“村看村、户看户，农村发展看支部”。他立即带领队员与村干部逐一谈心、逐人琢磨，对村里的工作逐条梳理。通过了解，村里有一名80岁的老党员，近年来党支部组织活动拒不参加，认为活动是走过场，谁也找不来，其他的一些党员也都跟风，李丙战决定先攻克他。第二天，借着走访慰问老党员的由头，他和这名老党员开始攀谈起来。李丙战先是介绍自己，拉家常，感觉对方没有抵触情绪了，就逐步了解村支部开展活动的事儿。他连续去了3天，一句批评的话都没有。最后一天要走时，这个老党员说“李书记，下次支部有活动，我第一个去。”村里还有两名84岁和88岁的老党员也是这种情况，他也分别谈心，效果明显。在这3名老党员的带动下，村里的党员会议和活动出席率屡创新高，党员们的劲头更足了。

提高了活动参与率后，李丙战组织召开了驻村后第一次支部党员大会，会上，平常笑容可掬的李书记异常严肃。他毫不客气地对村党支部凝聚力弱和党员作用发挥不到位的问题进行了深入剖析。支部党员、监委会委员唐树民回忆说：“那次会议时间很长，当时李书记特别严肃，对我们进行了严厉的批评教育，通过批评教育我们也都认识到了自己的错误”。

班子团结了，工作才好开展。驻村后，李丙战坚持“抓党建促脱贫攻坚”与日常工作相结合，认真贯彻落实“两学一做”精神，执行“三会一课”、“四议两公开”等制度。在他的努力下，村党支部形成了良好的工作氛围，党性观念增强了，党员意识提高了，支部更加团结了，党员作用明显了。



李丙战在工作日记中写到：“我们要牢固树立加强支部建设的鲜明导向，认真梳理规范党支部建设工作方法，不断健全基本组织、建强基本队伍、坚持基本制度、开展基本活动、强化基本保障，不断提升党支部建设工作程序化和规范化水平”。

注重民生办实事

2017年8月，是李丙战驻村的第一个月。霍家屯村因修路问题，信访矛盾极为突出。他上任第二天就有村民情绪激动地打电话反映情况。村民连续先后3次进行群体上访。这让没有信访经验的李丙战有点难以招架。他先是耐心地听取群众诉求，多方了解情况。那段时间，李丙战真是跑断了腿，磨破了嘴，到带头上访的孙某家就连续去了7次。通过晓之以理、动之以情地耐心劝导，孙某决定不再上访。过后，孙某对上访群众说：“人家李书记是市里下派的干部，为啥跑到这偏远的地方来，不就是想为咱们多做一些好事吗，咱们应该多给他一点时间，不该再闹了”。百姓的思想工作做通了，事情就迎刃而解。最后涉及4个屯的3公里道路修建完毕，保证了百姓的安全出行的同时，有效解决了近300人的上访问题。2018年，李丙战又积极为村里争取了扶贫基础设施建设资金261万元，用于改造该村4475米道路建设，在施工过程中他坚持白天都到施工现场监督，晚上完善项目资料。现在全村硬化路面16.8公里，实现“户户通”。以前的霍家屯村刮风到处是土，下雨天路面坑洼不平，泥泞不堪，出不了门。现在的霍家屯村硬化路一直修到各家各户，群众出行方便了。

纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。用这句话形容李丙战再合适不过。驻村以来，他将改善民生作为基础，让百姓看得见摸得着。2017年以前，霍家屯村水质氟含量超标，群众健康无法保证。村里也一直在研究，但是部分群众就是舍不得交水费，使自来水改造的事情陷入僵局。为了让百姓早日喝上安全水，李丙战带领工作队成员积极深入百姓家中，对不配合改造的村民做工作、讲道理，并采取水样拿到相关单位进行检验，让群众看

着结果，同时又联系专业人员讲解相关知识。在取得百姓的理解和支持后，投入资金 239 万元使全村 320 户喝上自来水。

“无论大事还是小事，李书记就像及时雨一样，随时给我们送来甘露”“由于家庭条件不好，我家的房子经常漏水，李书记特别关心这个，给我们送来了大米和白面，还花了 2000 多元给我家房子做了防水”“要不是去年李书记给我介绍到博强制造厂上班，恐怕现在孩子的学费都交不起，……”说起李丙战做的好事，大家你一言他一语，似乎说上一天也说不完。心底无私天地宽。因为李丙战的无私，在群众中树立了良好的威望，百姓亲切的称赞他为主心骨、当家人。农村人居环境整治工作是实施乡村振兴战略的第一场硬仗。李丙战坚持支部带党员，党员带群众，全村干群齐心协力，在做好“保洁员”与“宣传员”双重身份的同时，以屯为单位，自觉主动清理街道杂草和卫生死角，村里男女老少纷纷投工投劳参与整治。为巩固环境整治成果，李丙战带领村屯干部修订了村规民约，并在全村开展环境卫生集中治理，对辖区内入村主道沿线近 15 公里的道路两侧实行全天候保洁维护，在进村主路沿线两侧栽种 2800 余棵果树和风景树，还在村屯主路和村民家的房前屋后栽种花草。霍家屯村以前垃圾遍布，夏季蚊蝇漫天、不敢开窗的时代一去不返。

帮扶村民喜脱贫

在脱贫攻坚工作中，李丙战总结出 5 条为贫困群众脱贫致富的道路，简称为“脱贫五个一批”：

一是改变种植结构脱贫一批。对身体不好，干不了重体力活的贫困户，利用怀德豆角的优势产业为后盾，鼓励他们种植油豆角，并通过“第一书记代言”活动拓宽销售渠道。贫困户佟金财第一年种植油豆角一亩地纯收入就达到 3000 元，而且享受贫困户的优先收购政策，一举脱贫。

二是发展养殖业脱贫一批。部分贫困户在驻村工作队的建议下，搞起了养殖，有效增加了收入。贫困户郝庆海、郝庆和、刘景玉等贫困户就



是依托养殖实现脱贫。贫苦户郝庆和养了5头牛，现在每头牛价格一万多元，年卖牛收入达到2万元，不但脱了贫，还致了富。

三是介绍工作脱贫一批。李丙战协调笤帚房子合作社，让贫困户打工增收。一天计件工资，还不耽误种植土地，农闲时候每个月能收入2000多元。他还主动到怀德博强和经开区华翔、东元、丰奥等公司，为有劳动能力的贫困户及家属协调工作岗位，签订优先用工协议，已有10多名村民到企业打工，有的年收入已经达到5万元左右。

四是加入种植合作社脱贫一批。积极引导把部分没有劳动能力的贫困户土地进行转让或入股，加入到双杰合作社。村民郝永长家里九亩多地以每公顷9000元流转给双杰合作社，平时外出务工，一年下来纯收入达到3万多元。

五是发展庭院经济脱贫一批。引导贫困户在自家庭院内种植油豆角、“黄金勾”等高附加值农副产品，进一步增收。贫苦户杨福才、卢洪文等贫困户积极响应，其中杨福才效益可观，2018年收入4000元以上。

不积跬步无以至千里，不积小流无以成江海。

驻村以来，李丙战以坚实的脚步、踏实的作风，为这里的百姓带来了福利。成绩面前，他仍然保持着清醒，“既然组织派我来，那我就要站好岗，不辱使命，做好这个当家人”。